

Президент Назарбаев об евразийской интеграции. Избранное

Завтра евразийской идее президента Назарбаева исполнится 20 лет. К этой юбилейной дате редакция «Саясат» составила цитатник, где приведены высказывания, которые, на наш взгляд, составляют назарбаевский концепт евразийской интеграции.

29 марта 1994 г. президент Назарбаев выступил с лекцией в МГУ. Это событие положило старт интеграционному проекту под названием «Евразийский Союз». Сам же Нурсултан Назарбаев с тех пор именуется архитектором евразийской интеграции. Как и подобает авторам больших проектов, глава государства практически каждый год публиковал программные статьи и при удобном случае старался касаться евразийской идеи в своих выступлениях и комментариях. Если же обобщить всю евразийскую риторику Нурсултана Назарбаева, то можно вывести следующую константу — только экономика, никакой политики. И чем ближе мы подходим к новым геополитическим реалиям, в которые Казахстану предстоит вступить уже через два месяца, тем чаще с уст президента Назарбаева звучит тезис об аполитичности евразийского союза. Порой складывается впечатление, что этот меседж обращен не только к местной аудитории, но и партнерам по будущему Евразийскому союзу (ЕАС). Сейчас, накануне создания ЕАС, высказываются различные мнения о конфигурации и полномочиях создаваемого объединения, но раз мы признаем авторство идеи Нурсултану Назарбаеву и апеллируем к его евразийской риторике, то обратимся к первоисточнику, то есть, к самим высказываниям казахстанского лидера о том, каким он видит союз, а внимательный наблюдатель сам сделает выводы.

«Назрела необходимость в переходе на качественно новый уровень взаимоотношений наших стран на основе нового межгосударственного объединения, сформированного на принципах добровольности и равноправия. Таким объединением мог бы стать Евразийский Союз (ЕАС). Он должен строиться на иных, чем СНГ, принципах, ибо основу нового объединения должны составить наднациональные органы, призванные решать две ключевые задачи: формирование единого экономического пространства и обеспечение совместной оборонной политики. При этом важно подчеркнуть, что все остальные вопросы, касающиеся интересов суверенитета, внутреннего государственно-политического устройства, внешнеполитической деятельности каждого участника, остаются неприкосновенными и предполагают невмешательство во внутренние дела друг друга».

*Лекция в МГУ им. М. В. Ломоносова
Москва, 29 марта 1994 г.*

«...в долгосрочной перспективе евразийской интеграции альтернативы не существует. Я глубоко убежден, что основанное на равенстве, добровольности и прагматичном интересе Евразийское сообщество может стать глобальным фактором мировой экономики и политики XXI в.»

*«Евразийский Экономический Союз: теория или реальность».
Газета «Известия», 19 марта 2009 г.*

«В моей идее о создании Евразийского Союза никогда не было и нет ни маниловщины, ни заставляющего будущее политического ностальгизма.

В ее основе всегда был и остается прагматичный подход, отрицающий любые формы насилия политики над экономикой, какими бы благими намерениями или целесообразностями они не прикрывались.

В евразийском проекте недальновидно видеть только лишь возможность коллективно закрыться от внешних экономических, военных, политических, информационных, технологических, экологических и других угроз.

При таком узком понимании исторической перспективы ЕАС велик будет соблазн выкраивания нового подобия «железного занавеса», но уже по другим геополитическим лекалам. Это абсолютно недопустимо и неприемлемо.

Мы рассматриваем Евразийский Союз как открытый проект. Его нельзя представить без широкого взаимодействия, например, с Евросоюзом, другими объединениями.

Никакой «реставрации» или «реинкарнации» СССР нет, и не будет. Это лишь фантомы прошлого, домыслы и спекуляции. И в этом наши взгляды с руководством России, Беларуси и других стран полностью совпадают...

Первое. Евразийский Союз должен изначально создаваться как конкурентоспособное глобальное экономическое объединение...

Второе. Евразийский союз должен формироваться как прочное звено, сцепляющее евроатлантический и азиатский ареалы развития. В экономическом плане мы можем стать мостом, соединяющим динамичные экономики Евросоюза, Восточной, Юго-Восточной и Южной Азии...

Третье. Евразийский союз должен формироваться как самодостаточное региональное финансовое объединение, которое будет частью новой глобальной валютно-финансовой системы...

Четвертое. Геоэкономическое, а в перспективе и геополитическое возмужание евразийской интеграции должно идти исключительно эволюционным и добровольным путем. Неприемлемы никакие формы искусственного ускорения и подстегивания к ней отдельных стран. Не будем забывать, что единый европейский рынок создавался почти 40 лет...

Пятое. Создание Евразийского Союза возможно только на основе широкой общественной поддержки. Вполне закономерно, что уже сейчас в наших странах есть и свои «евразеооптимисты» и «евразоскептики». Полемика между ними только помогает видеть и последовательно устранять издержки интеграционного процесса».

*«Евразийский союз: от идеи к истории будущего».
Газета «Известия», 25 октября 2011 г.*

«В работе комиссии (Евразийская экономическая комиссия. — Ред.) наблюдается явная политизация работы, распыление средств, усилий по обновлению интеграционных процессов... Не могу не отметить, что российские члены коллегии принимают участие в заседаниях правительства России, получают соответствующие установки, хотя, согласно нашему договору, комиссия, члены коллегии не подотчетны никакому из наших правительств (...) Документы, которые должны быть обсуждены на саммите, раздаются за день до него. Не могу не отметить, что российские члены коллегии принимают участие в заседаниях правительства России, получают соответствующие установки, хотя, согласно нашему договору, комиссия, члены коллегии неподотчетны никакому из наших правительств (правительства России, Казахстана, Беларуси. — Ред.)... Мы полностью шли в фарватере России. Казахстан мог бы уже вступить в ВТО, но, поддержав уровень защиты России, мы встали (...) Я предлагаю, и это единственная возможность, российской и казахстанской делегации провести переговоры с Европейским союзом и американцами, которые нас туда (в ВТО. — Ред.) не пускают (...) Мы с вами говорили, и не хотелось бы повторять, но политизация создаваемого союза недопустима. Политический суверенитет государств прочен и незыблем, это — аксиома (...). Договор о союзе не должен затрагивать международные договоры государств-членов с другими странами и организациями».

*Выступление на заседании Высшего Евразийского экономического совета
Минск, 24 октября 2013 г.*

«Мы слышим и видим разные интерпретации и мнения экспертов о Евразийском экономическом союзе, я думаю, поглубже надо его изучить и понять, что это не политическая организация. А может быть? Все может быть. В будущем все может быть, но сегодня — это чисто экономическое сотрудничество, которое вызвано необходимостью для наших государств».

*Встреча с аккредитованными руководителями зарубежных дипмиссий
Астана, 5 февраля 2014 г.*

«Договор о создании Евразийского экономического союза состоит из двух частей — институциональной и функциональной. Согласно первой части, создается международная экономическая организация. Мы договорились о равной представленности сторон в органах союза. Такой же подход будет и при формировании аппаратов других органов, включая суд. Решения глав государств должны быть обязательными для органа будущего союза. Касательно принятия новых

членов, мы договорились, что это будет осуществляться на “пакетной” основе. По функциональной части договора хочу подчеркнуть, что следует сначала создать экономический союз. Нет необходимости на этом этапе выносить дополнительные вопросы, которые вызывают непонимание внутри наших стран».

*Выступление на заседании Высшего Евразийского экономического совета
Москва, 6 марта 2014 г.*

«(...) интеграция дает возможность убрать таможенные барьеры. Поэтому у нас чисто прагматический экономический интерес (...) что касается нашей независимости, то это константа. Ни йоту независимости Казахстан никому не отдаст. Но какие-то экономические прерогативы мы добровольно будем передавать наднациональным органам, как это делается в Европейском Союзе, где ряд вопросов в области таможни, торговли, тарифов, транспортировки нефти и газа, электроэнергии, железнодорожных и автомобильных дорог переданы Еврокомиссии. Решение будет принимать общий избранный нами орган. Все будет решаться консенсусом. Если Казахстан в чем-то недоволен, значит вопрос приниматься не будет».

*Брифинг перед казахстанскими журналистами
Гаага, 25 марта 2014 г.*

Источник: <http://sayasat.org> — Все о политике в Казахстане.